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EXTRAS 

din stenograma ședinței Senatului din 25 aprilie 2018

Doamna Emilia Arcan:

Vă mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Bună dimineața, distinși colegi!

Tema declarației politice de astăzi am intitulat-o „Reglementarea egalității de șanse 

..premisă a afirmării personalității umane".

Doamnelor și domnilor colegi,

Voi vorbi despre egalitatea de șanse ca o premisă a afirmării personalității umane. 

Să nu uităm însă că, mai mult decât orice, discriminarea, adică acea excludere, restricție, 

este o... performanță... pe baza criteriilor precum rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, 

boală cronică necontagioasă, infecție... apariția... la o categorie defavorizată, precum și 

orice alte criterii care au ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței 

ca exercițiu în condiții de egalitate a drepturilor omului și a libertăților fundamentale sau a 

drepturilor recunoscute de lege.

Toate acestea se regăseau în domeniul politic, economic, social, cultural sau în 

orice alte domenii ale vieții publice. Discriminarea și-a găsit justificare prin aceea că 

oamenii sunt diferiți. Toți suntem ființe umane, dar fiecare are personalitatea sa, care este o 

oportunitate și care are... o diferențiază de ceilalți semeni. Și, totuși, diversitatea, diferența 

dintre noi nu este un argument valid pentru discriminare.

Interzicerea discriminării a fost posibilă odată cu impunerea egalității de șanse ca 

un drept fundamental, așa cum se manifestă acesta în toate statele Uniunii Europene. 

Tocmai diferențele dintre oameni, valorificarea acestora stau la baza noii concepții privind 

egalitatea de șanse, adică acea teorie și practică politică și socială conform cărora toate 

ființele umane sunt libere să-și dezvolte capacitățile personale și să aleagă fară limitări 

impuse de roluri stricte. Concret, ca politică publică, egalitatea de șanse are în vedere 

asigurarea participării depline a fiecărei persoane la viața economică și socială.

România dispune în prezent de legislație care face posibilă aplicarea conceptului 

egalității de șanse, iar Legislativul și-a făcut datoria în acest domeniu. Femeile din țara 

noastră au aceleași drepturi, sunt egale în drepturi cu bărbații. Guvernul condus de doamna 

premier Viorica Dăncilă și-a fixat ca prioritate asigurarea efectivă a egalității de șanse între 

femei și bărbați.



Chiar săptămâna aceasta, la Senat a fost adoptat un proiect legislativ aflat în 

dezbatere parlamentară care stipulează că instituțiile și societățile de stat și private cu peste 

50 de salariați vor putea desemna un angajat propriu sau să angajeze un expert cu rol 

specific de a se ocupa de egalitatea de șanse între femei și bărbați. Acesta va avea 

următoarele atribuții, precum: monitorizarea eventualelor apariții și cazuri de discriminare 

de gen, urmărirea nerespectării egalității de șanse între femei și bărbați, prezentarea 

soluțiilor de rezolvare a disfuncționalităților constante, luarea măsurilor necesare pentru 

prevenirea și combaterea hărțuirii la locul de muncă, precum și asigurarea egalității de 

tratament între femei și bărbați. În concluzie, o schimbare a mentalității, de atitudine ce ar 

putea fi conferită de acești experți în egalitate de șanse este perfect justificată. Pentru că, 

indiferent de schimbarea inerentă a mentalităților, discriminarea femeilor în raport cu 

bărbații constituie încă o crudă realitate socială.

Având în vedere faptul că femeile sunt de multe ori principalele victime ale 

nedreptății sociale, fie că vorbim de recompensa materială a muncii, de riscul șomajului 

sau despre agresiunile fizice și discriminare, consider că inițiativa este extrem de benefică 

și importantă pentru evoluția societății românești. Datele statistice comparative ne arată că 

salariatele din țara noastră au doar o diferență nesemnificativă la nivel de salarizare față de 

bărbați. Este meritul acestora că acordă importanța cuvenită pregătirii profesionale, 

pregătirii superioare, că își asumă roluri de conducere, dovedesc spirit antreprenorial și se 

afirmă pe scena politică internă și în structurile Uniunii Europene.

Aș spune chiar mai multe, dar mă opresc aici, pentru că ai mei colegi așteaptă să ia 

cuvântul la tribuna Senatului. Aș vrea să reamintesc aceste exemple, pe care le voi depune 

în scris la Senatul României, atât pentru valorificarea și importanța lor în sine, cât și pentru 

a releva că în cadrul creat al egalității de șanse putem stimula competiția și obține progrese 

care să ne determine să apreciem cultura egalității de șanse și să promovăm în continuare 

acest principiu de viață, spre binele nostru, al tuturor.

Vă mulțumesc pentru atenție.

Sunt Emilia Arcan, senator PSD Neamț, Circumscripția electorală nr. 29. 

Mulțumesc.
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Tema declarației: Reglementarea egalității de șanse - premisă a afirmării personalității 
umane.

Doamnelor si domnilor senatori,

Voi vorbi despre egalitatea de șanse ca o premisă a afirmării personalității umane! Să nu uităm 
însă că mai întâi a fost discriminarea, adică acea excludere, restricție sau preferință pe baza criteriilor 
precum: rasa, naționalitate, etnie, limba, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientarea sexuală, 
vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenența la o categorie defavorizată, 
precum și orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței 
sau exercitării, în condiții de egalitate, a drepturilor omului și a libertaților fundamentale sau a 
drepturilor recunoscute de lege.

Toate acestea se regăseau în domeniul politic, economic, social și cultural sau în orice alte 
domenii ale vieții publice.

Discriminarea și-a găsit justificarea prin aceea că oamenii sunt diferiți. Toți suntem ființe umane, 
dar fiecare are personalitatea sa, care o diferențiază de ceilalți semeni. Și totuși, diversitatea, diferența 
dintre noi nu este un argument valid pentru discriminare.

Interzicerea discriminării a fost posibilă odată cu impunerea egalității de șanse ca un drept 
fundamental, așa cum se manifestă acesta în toate statele din Uniunea Europeană.

Tocmai diferențele dintre oameni, valorificarea acestora, stau la baza noii concepții privind 
egalitatea de șanse, adică acea teorie și practică politică și socială conform cărora toate ființele umane 
sunt libere să-și dezvolte capacitățile personale și să aleagă fără limitări impuse de roluri stricte.

Concret, ca politică publică, egalitatea de șanse are în vedere asigurarea participării depline 
a fiecarei persoane la viața economică și socială.

România dispune în prezent de legislația care face posibilă aplicarea conceptului egalității de 
șanse, iar legislativul și-a făcut datoria în acest domeniu. Femeile din țara noastră au aceleași drepturi, 
sunt egale în drepturi cu bărbații.

Guvernul condus de dna premier Viorica Dancila. și-a fixat ca prioritate asigurarea efectivă a 
egalității de șanse între femei și bărbați.

Chiar saptamana aceasta, la Senat a fost adoptat un proiect legislativ, aflat în dezbaterea 
parlamentară, care stipulează că instituțiile și societățile de stat și private cu peste 50 de salariați vor 
putea desemna un angajat propriu sau să angajeze un expert, cu rol specific de a se ocupa de egalitatea 
de șanse între femei și bărbați.
Acesta va avea urmatoarele atribuții, precum: - monitorizarea eventualelor apariții și cazuri de 
discriminare de gen, - urmărirea nerespectării egalității de șanse între femei și bărbați, -prezentarea 
soluțiilor de rezolvare a disfuncționalităților constatate,- luarea măsurilor necesare pentru prevenirea și 
combaterea hărțuirii la locul de muncă, precum și asigurarea egalității de tratament între femei și bărbați.

În concluzie, o schimbare de mentalitate și de atitudine ce ar putea fi conferită de acești experți 
în egalitatea de șanse este perfect justificată, pentru că, indiferent de schimbarea inerentă a 
mentalităților, discriminarea femeilor în raport cu bărbații constituie încă o crudă realitate socială.

Având în vedere faptul că femeile sunt de multe ori principalele victime ale nedreptății sociale, fie 
că vorbim de recompensa materială a muncii, de riscul șomajului sau despre agresiunile fizice și de 
discriminare, consider că inițiativa este extrem de benefică și importantă pentru evoluția societății 
românești.



Datele statistice comparative ne arată că salariatele din țara noastră au doar o diferență 
nesemnificativă la nivel de salarizare față de bărbați.

Este meritul acestora că acordă importanța cuvenită pregătirii profesionale, pregătirii superioare, 
că își asumă roluri de conducere, dovedesc spirit antreprenorial și se afirmă pe scena politică internă și 
în structurile UE.

Aș spune chiar mai mult. Am părerea că femeile noastre lansează provocări și ințiative de natură 
a scoate unele situații din inerție, de a contribui cu noi abordări și soluții la o serie de probleme din 
societatea românească. Femeile au trecut în ofensivă și își asumă individual și colectiv responsabilități 
tot mai importante. Nu doar cer drepturi egale, dar femeile aduc realizări specifice, superioare.

Un exemplu de astfel de inițiativă este recenta întâlnire a femeilor din partidele politice 
parlamentare care-și propun să abordeze unitar și cu mai multă eficiență diferite aspecte ale vieții în 
zone în care politicienii bărbați nu reușesc să se înțeleagă.

Participantele la masa rotundă au convenit să organizeze trimestrial astfel de întâlniri. Pentru a 
asigura „un dialog permanent și colaborare"" în perioada dintre întâlnirile trimestriale, vor fi înființate 
trei grupuri de lucru în trei domenii:

-combaterea fenomenului de violență domestică și violență în școli,
-contracararea procesului de scădere demografică precum și inițierea măsurilor de politică 

familială destinate să faciliteze situația părinților care muncesc.
Un alt exemplu de inițiativă reușită a femeilor este întrunirea doamnelor ambasador, întrunire 

care pune în lumină contribuția acestora la mai buna înțelegere, colaborare și pace între statele și 
națiunile lumii.

Reamintesc aceste exemple atât pentru valoarea și importanța lor în sine cât și pentru a releva că 
în cadrul creat al egalității de șanse putem stimula competiția și obține progrese care să ne determine să 
apreciem cultura egalității de șanse și să promovăm în continuare acest principiu de viață, spre binele 
nostru, al tuturor.

Va multumesc pentru atentie!

Senator,
/ EmilialArcan ►


